



ГУБЕРНАТОР ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Герцена ул., д. 2, г. Вологда, 160000; тел.: (8172) 23-00-16, 23-00-00; факс: (8172) 23-00-13;
телетайп: 146933 Роза; e-mail: Government@pvo.gov35.ru; http://www.vologda-oblast.ru

28.09.2022 ИХ.01-14186/22
На № 1378/22 от 06.09.2022

Председателю Законодательного
Собрания Вологодской области

О направлении информации
к «правительственному часу»

А.Н. Луценко

Уважаемый Андрей Николаевич!

Направляю Вам информацию по теме «правительственного часа» «Проблемы лекарственного обеспечения жителей области» и сообщаю, что по данному вопросу выступит А.Г. Плотников, начальник департамента здравоохранения Вологодской области.

Приложение: на 13 л. в 1 экз.

С уважением

О.А. Кувшинников

А.А. Бобровская
(8172) 23-00-71 (доб. 1921)
Департамент здравоохранения области

**Информация по теме «правительственного часа»
«Проблемы лекарственного обеспечения жителей области».**

Лекарственное обеспечение граждан на льготных условиях на территории области осуществляется в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения Вологодской области» на 2021 - 2025 годы, утвержденной постановлением Правительства области от 31 мая 2019 года, (далее – Государственная программа) за счет средств федерального и областного бюджетов.

За счет средств федерального бюджета осуществляется бесплатное лекарственное обеспечение граждан в соответствии с Федеральным законом от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи», по перечню жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов для медицинского применения (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 12 октября 2019 года № 2406-р).

За 8 месяцев 2022 года обеспечено лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, специализированными продуктами лечебного питания за счет средств федерального бюджета 14869 человек на сумму 250,75 млн. рублей.

За счет средств федерального бюджета также осуществляется бесплатное обеспечение граждан по 14 высокозатратным нозологиям. Лекарственные средства для данной категории граждан закупаются централизованно ФКУ «Федеральный центр планирования и организации лекарственного обеспечения граждан» Минздрава России по перечню, утверждаемому распоряжением Правительства Российской Федерации, за счет средств федерального бюджета в соответствии с заявками субъекта Российской Федерации.

С 2020 года за счет федерального бюджета закупаются лекарственные препараты в рамках мероприятия «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», обеспечиваются граждане без установленной группы инвалидности с заболеваниями сердечно-сосудистой системы.

За счет средств областного бюджета осуществляется обеспечение граждан в соответствии с законом области от 7 декабря 1998 года № 317-ОЗ «О лекарственном обеспечении населения Вологодской области».

Также в полномочия субъекта включено обеспечение лекарственными препаратами граждан, информация о которых включена в региональный сегмент Федерального регистра лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности. Все граждане обеспечиваются в полном объеме.

За 8 месяцев 2022 года обеспечено лекарственными препаратами, медицинскими изделиями за счет средств областного бюджета 65220 человек на сумму 974,80 млн. рублей.

**Вопросы по теме «правительственного часа»
«Проблемы лекарственного обеспечения жителей области».**

1. С 2021 года по инициативе Президента Российской Федерации создан государственный Фонд «Круг добра» для оказания медицинской помощи детям с тяжёлыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями, в том числе редкими (орфанными) заболеваниями. Каковы итоги деятельности данного Фонда на территории Вологодской области? Сколько детей было обеспечено лекарственными средствами за счет средств Фонда? Каков процент выполнения заявок на лекарственные препараты, и каковы причины в случае их невыполнения?

Дети Вологодской области стали обеспечиваться лекарственными препаратами в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 5 января 2021 года № 16 «О создании Фонда поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями, в том числе редкими (орфанными) заболеваниями, «Круг добра» с середины 2021 года. В 2021 году были поставлены лекарственные препараты на сумму 303,7 млн. рублей для лечения следующих заболеваний: спинально-мышечная атрофия, мукополисахаридоз IV А типа, мышечная дистрофия Дюшена, дефицит лизосомной кислой липазы.

В 2022 году поставлено лекарственных препаратов на сумму 177,9 млн. рублей для продолжения лечения и на новых пациентов по заболеваниям: спинально-мышечная атрофия, мукополисахаридоз IV А типа, мышечная дистрофия Дюшена, дефицит лизосомной кислой липазы, синдром короткой кишки, нейрофиброматоз, ахондроплазия, муковисцидоз. Обеспечиваются 24 ребенка. Ожидается поступление медицинских изделий для обеспечения 2 детей с заболеванием буллезный эпидермолиз и незарегистрированного лекарственного препарата, применяемого при заболевании первичный иммунодефицит у 3 детей. Длительно поставляются незарегистрированные лекарственные препараты в связи с удлинением логистических путей.

2. Для обеспечения больных коронавирусной инфекцией бесплатными лекарствами Правительство Российской Федерации выделяет регионам субсидии. Перечень лекарств утвержден рекомендациями Министерства здравоохранения Российской Федерации. В Вологодской области в разных поликлиниках ситуация обстоит по-разному. Были не единичные случаи, когда пациент получал эти лекарства несвоевременно (к концу лечения) или вообще не получал. С чем это связано? Какова ситуация в настоящее время. Впереди осень и ожидается новая волна заболеваний. Готова ли Вологодская область к обеспечению бесплатными лекарственными средствами больных коронавирусом?

Пациенты, получающие медицинскую помощь в амбулаторных условиях, обеспечиваются лекарственными препаратами в соответствии с Временными методическими рекомендациями Министерства здравоохранения Российской Федерации «Профилактика, диагностика и лечение новой коронавирусной

инфекции (COVID-19)» (далее – Временные методические рекомендации) в зависимости от медицинских показаний по назначению лечащего врача.

Степень тяжести заболевания, а также конкретную схему лечения определяет лечащий врач с учетом индивидуализированного подхода после осмотра пациента. Также лечащим врачом могут быть назначены лекарственные препараты для симптоматического лечения, не включенные во Временные методические рекомендации.

Закупка лекарственных препаратов для обеспечения граждан с заболеванием новая коронавирусная инфекция (COVID-19) на амбулаторном этапе лечения осуществляется за счет средств федерального бюджета, передаваемых Вологодской области и утверждаемых распоряжением Правительства Российской Федерации.

В августе текущего года департаментом здравоохранения области направлена потребность в финансовых средствах в Министерство здравоохранения Российской Федерации для закупки лекарственных препаратов.

3. Каким образом осуществляется медицинское обслуживание населения на территориях, где отсутствует постоянный медицинский работник (фельдшер) фельдшерско-акушерского пункта?

При отсутствии фельдшера на фельдшерско-акушерском пункте (далее - ФАП) с целью обеспечения доступности медицинской помощи граждан центральной районной больницей организуется работа выездных медицинских бригад по утвержденному руководством медицинской организации плану-графику, выезд фельдшера или врача-терапевта для оказания плановой медицинской помощи.

Экстренная медицинская помощь оказывается бригадами скорой медицинской помощи медицинской организации.

Для проведения профилактических мероприятий социальными службами районов организовывается доставка граждан в центральную районную больницу.

4. Имеются ли различия в обеспечении больных коронавирусной инфекцией бесплатными лекарствами в городах Вологде, Череповце и муниципальных образованиях области? Какова статистика в разрезе районов и городов по количеству больных коронавирусной инфекцией, которым были не предоставлены лекарственные препараты?

Граждане с заболеванием новой коронавирусной инфекцией на амбулаторном этапе лечения обеспечиваются с 18 ноября 2020 года. Лекарственные препараты для лечения пациентов с новой коронавирусной инфекцией во время пика заболеваемости отгружались в медицинские организации области по разнарядке департамента здравоохранения области по данным регистра заболевших граждан «Регистр COVID-19» Региональной медицинской информационной системы Вологодской области. Департамент здравоохранения области осуществляет мониторинг по количеству обеспеченных граждан. По состоянию на 1 сентября 2022 года обеспечено 153180 человек.

5. В сельской местности не всегда возможно купить лекарственные средства, аптечные пункты отсутствуют. Как в Вологодской области обстоит вопрос с лицензированием ФАПов и врачебных амбулаторий, расположенных

в сельской местности, с целью осуществления льготного отпуска лекарств и продажи лекарственных препаратов населению?

Розничную торговлю лекарственными препаратами в Вологодской области на 12 сентября 2022 года осуществляют 532 обособленных подразделения бюджетных учреждений здравоохранения Вологодской области (амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты, офис врача общей практики), расположенных в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации.

При получении лицензии на медицинскую деятельность в новых амбулаториях и ФАПах, они сразу же получают лицензию и на фармацевтическую деятельность. Так в 2022 году лицензию с правом розничной торговли лекарственными препаратами получили 5 новых ФАПов и 1 амбулатория. Льготные лекарственные препараты отпускаются через ФАПы.

6. В связи с введением антироссийских санкций в настоящее время существуют серьезная проблема доступности лекарственных средств зарубежных производителей, многие из которых являются жизненно необходимыми. Какие меры принимаются на уровне Вологодской области для решения вопроса импортозамещения лекарственных средств?

Департамент здравоохранения области совместно с БУ СЗ ВО «Фармация» еженедельно мониторирует ситуацию по отсутствию лекарственных препаратов в розничной сети. Информация направляется в территориальный орган Росздравнадзора. Анализ показывает, что отсутствующие препараты импортного производства имеют синонимы (дженерики) отечественного производства. В настоящее время на фармацевтическом рынке отсутствует лекарственный препарат Флудрокортизон (Кортинефф), производства Польша, не имеющий дженериков. Пациентам рекомендовано обратиться к врачам для изменения схемы лечения.

В настоящее время в департамент здравоохранения области не поступает обращений граждан по вопросу отсутствия лекарственных препаратов в розничной сети.

7. Достаточна ли степень доступности финансовых средств на обеспечение граждан льготными лекарственными средствами из бюджетов разного уровня?

На 2022 год для обеспечения граждан бесплатными лекарственными препаратами за счет средств областного бюджета предусмотрено 1606,9 млн. рублей. Финансирование ежегодно увеличивается.

За счет средств федерального бюджета - 403,5 млн. рублей. Норматив финансовых затрат в месяц на одного гражданина ежегодно устанавливается Правительством Российской Федерации. На 2022 год постановлением Правительства Российской Федерации от 9 мая 2022 года № 841 «Об установлении норматива финансовых затрат в месяц на одного гражданина, получающего государственную социальную помощь в виде социальной услуги по обеспечению в соответствии со стандартами медицинской помощи по рецептам врача (фельдшера) лекарственными препаратами для медицинского применения, медицинскими изделиями, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей инвалидов» установлен норматив в сумме 1007,9 рублей, которого недостаточно. Сохранили право на бесплатное лекарственное обеспечение

граждане, получающие лекарственные препараты стоимостью более 1000 рублей и получающие от трех до пяти наименований лекарственных препаратов.

8. Достаточен ли уровень обеспечения лекарственными препаратами, входящими в перечень жизненно необходимых и важнейших (ЖНЛВП)?

Граждане обеспечиваются лекарственными препаратами согласно перечню жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (далее – ЖНВЛП) в соответствии со стандартами лечения. В случае отсутствии препарата в перечне ЖНВЛН возможно назначение препарата по жизненным показаниям по решению врачебной комиссии.

9. В рамках мониторинга обращений граждан во многих муниципальных районах области имеются такие проблемы, как отсутствие лекарственных препаратов для оказания экстренной медицинской помощи; недостаточное снабжение медицинских организаций мягким инвентарем, лекарственными препаратами, медицинскими изделиями (пациенты в стационарах самостоятельно обеспечивают себя лекарствами и постельными принадлежностями). Какие меры принимаются Правительством области для решения данных вопросов?

Бюджетные учреждения здравоохранения Вологодской области работают в системе обязательного медицинского страхования в соответствии с планом финансово - хозяйственной деятельности. Финансовое обеспечение медицинских организаций рассчитывается строго в соответствии с нормативами финансовых затрат на единицу объема медицинской помощи, установленными Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на соответствующий финансовый год и на плановый период, утверждаемой ежегодно постановлением Правительства Российской Федерации, с учетом выполнения медицинской организацией установленных объемов медицинской помощи.

В соответствии с Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Вологодской области на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов, утвержденной постановлением Правительства области от 27 декабря 2021 года № 1479 (далее – Территориальная программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи), пациентам, находящимся на стационарном лечении, гарантируется обеспечение лекарственными препаратами в соответствии с перечнем жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, медицинскими изделиями и донорской кровью и ее компонентами, предусмотренными стандартами медицинской помощи.

10. Какие препараты перестали закупаться/нет возможности закупать? Какие альтернативы предлагаются пациентам, насколько это критично. Если можно в разрезе детского и взрослого населения?

Закупленная в 2022 году номенклатура лекарственных препаратов для льготных категорий граждан шире, чем в 2021 году. В 2022 году прекратились поставки лекарственного препарата по торговому наименованию Суксилип (международное непатентованное наименование Этосуксимид), производства Германия, для лечения детей с эпилепсией. Министерством здравоохранения

Российской Федерации была организована централизованная закупка и поставка в регионы незарегистрированного лекарственного препарата Петнидан (Этосуксимд), в том числе в Вологодскую область, который предоставлялся детям бесплатно. В настоящее время введен в гражданский оборот на территории Российской Федерации лекарственный препарат по торговому наименованию Суксимид (Этосуксимид), который имеется в наличии для бесплатного отпуска.

11. Есть ли прогнозы по отказу от поставок ЖНВЛП и какова программа действий в случае, если препарат из этой категории «выпадает»?

В 2022 году соглашений о расторжении государственных контрактов на поставку лекарственных препаратов по причине отказа от поставок в департаменте здравоохранения области не заключалось. Лекарственные препараты поступают в сроки, предусмотренные государственным контрактом, в случае просрочки поставки департаментом здравоохранения области ведется претензионная работа по выставлению пеней.

12. Препарат дриптан, крайне важный для детей со *spina bifida* (грыжей позвоночника), пропал из аптек в ряде регионов после прекращения его поставок в Россию. Этому было посвящено несколько сюжетов на центральных каналах. Насколько это критично для нашего региона, есть ли подобного рода препараты?

Лекарственный препарат Дриптан – спазмолитическое средство, не применяется для лечения грыжи позвоночника. Назначается для симптоматического лечения в случае возникновения осложнений, возникших при грыже позвоночника. Имеются препараты аналогичного действия. Обращений в департамент здравоохранения области по данному вопросу не поступало.

13. Избиратели стали говорить о недостаточном количестве материалов для прививок. К примеру, пропал пентаксим. АКДС – его аналог – вызывает страх у родителей, особенно относительно недоношенных детей, которых сейчас очень много. Реально ли решить вопрос?

Комбинированная вакцина «Пентаксим», поступающая в бюджетные учреждения здравоохранения области, в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок, утвержденным Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 декабря 2021 года № 1122н (далее – Национальный календарь профилактических прививок), предназначена для иммунизации детей, относящихся к группам риска.

К группам риска относятся дети с болезнями нервной системы, иммунодефицитными состояниями или анатомическими дефектами, приводящими к резко повышенной опасности заболевания гемофильной инфекцией; с аномалиями развития кишечника; с онкологическими заболеваниями и/или длительно получающим иммуносупрессивную терапию; дети, рожденные от матерей с ВИЧ-инфекцией; дети с ВИЧ-инфекцией; недоношенные и маловесные дети; дети, находящиеся в домах ребенка.

В соответствии с Федеральным законом от 17 сентября 1998 года № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» вакцины для обеспечения Национального календаря профилактических прививок закупаются Министерством здравоохранения Российской Федерации и поступают в регион централизованно.

Альтернативой комбинированной вакцины «Пентаксим» являются следующие вакцины: АКДС, инактивированная полиомиелитная вакцина и вакцина для профилактики гемофильной инфекции.

Вакцина «Пентаксим» поступила в лечебные учреждения региона в августе текущего года.

14. Опять же, по словам людей, очень сильно изменились назначения по онкологическим заболеваниям. Препараты последнего поколения пропали. Так ли это и что дальше?

С 2020 года значительно расширился перечень дорогостоящих лекарственных препаратов, применяемых для лечения онкологических заболеваний и закупаемых департаментом здравоохранения области.

15. Лекарственное обеспечение детей до 3-х лет и детей до 6-ти лет из многодетных семей. Как формируется заявка на обеспечение, какие средства расходуются, какие группы препаратов закупаются, сколько детей обеспечено, достаточно ли средств, что планируется на 2023 год.

Департамент здравоохранения области ежеквартально собирает потребность от медицинских организаций для организации бесплатного лекарственного обеспечения, в том числе детей до 3-х лет и 6-ти лет из многодетных семей. Закупаются лекарственные препараты для профилактики и лечения рахита, вирусных и простудных заболеваний, дерматитов, неврологических расстройств и других заболеваний.

В 2022 году обеспечено детей до 3-летнего возраста - 6426, до 6-ти лет - 273. Обращений в департамент здравоохранения области по вопросу лекарственного обеспечения данной категории граждан в 2022 году не поступало. В 2023 году финансирование планируется в объеме 2022 года.

16. С 1 сентября 2022 года изменен статус государственного предприятия Вологодской области «Государственное производственно-торговое предприятие «Фармация», теперь это бюджетное учреждение в сфере здравоохранения Вологодской области «Фармация». В связи с изменением статуса данного учреждения как изменится обеспечение населения области лекарственными препаратами первой необходимости и редкими лекарствами? Каков сейчас дефицит лекарств? Изменятся ли объемы бюджетных ассигнований, направляемые на данные цели? Насколько единая аптечная сеть, созданная на базе данного учреждения, в настоящее время обеспечивает потребности населения в лекарственных препаратах? Каких лекарств и для лечения каких заболеваний не хватает? Как решается вопрос по импортозамещению лекарственных препаратов?

В связи с реорганизацией Государственного предприятия Вологодской области «Государственное производственно - торговое предприятие «Фармация» обеспечение льготных категорий граждан не изменится.

Для реализации лекарственных препаратов населению в настоящее время на уполномоченном складе БУ СЗ ВО «Фармация» и аптечной сети имеется 5-месячный запас лекарственных препаратов. Лекарственные препараты (левотироксин натрия, карбамазепин), имеющиеся в дефиците в марте, апреле текущего года, в настоящее время имеются в продаже.

Информация о лекарственных препаратах, находящихся в дефектуре, и возможной замене направляется в медицинские организации для своевременной смены лекарственной терапии.

Для льготных категорий граждан на уполномоченном складе БУ СЗ ВО «Фармация» имеется запас лекарственных препаратов (по основным группам препаратов), более 300 международных непатентованных наименований. Основной ассортимент широкого спроса (гипертония, бронхиальная астма, эпилепсия, урология, сахарный диабет) - до 5 месяцев, дорогостоящая онкология-гематология - от 2 до 6 месяцев, инсулинов – от 3 до 6 месяцев.

17. Существует ли на территории Вологодской области проблемы при обеспечении гормональными лекарственными препаратами женщин, планирующих пройти процедуру ЭКО?

При получении лечения в полном цикле ЭКО Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи предусмотрено обеспечение пациентов всеми необходимыми препаратами в полном объеме. В случае проведения процедуры криопереноса Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи не обеспечивается подготовка к процедуре, которая требуется не всем женщинам. При необходимости дополнительной подготовки препараты женщина приобретает самостоятельно. В течение 2022 года случались перебои на рынке препаратов, содержащих эстрadiол, требующихся при подготовке к процедуре. В настоящее время медицинские организации, проводящие процедуры ЭКО, в рамках ОМС на территории области приобретают данный препарат самостоятельно и обеспечивают им своих пациентов (платная услуга).

18. Какова потребность в бесплатных лекарственных препаратах и обеспеченность ими отдельных категорий граждан Вологодской области? Сколько аптек на территории Вологодской области занимаются отпуском препаратов для льготных категорий граждан?

На 2022 год для обеспечения граждан бесплатными лекарственными препаратами за счет средств областного бюджета предусмотрено 1606,9 млн. рублей. Финансирование ежегодно увеличивается. За счет средств федерального бюджета - 403,5 млн. рублей. 46 аптек осуществляют отпуск бесплатных лекарственных препаратов.

19. Об обеспечении лекарственными препаратами лиц, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями: количество больных по состоянию на сентябрь 2022 года, динамика количества больных относительно 2021 года; бесплатное предоставление лекарств.

К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации относится организация обеспечения граждан лекарственными препаратами и специализированными продуктами лечебного питания для лечения заболеваний, включенных в перечень жизнеугрожающих и хронических прогрессирующих редких (орфанных) заболеваний, приводящих к сокращению продолжительности жизни гражданина или инвалидности, предусмотренный постановлением Правительства Российской Федерации от 26 апреля 2012 года

№ 403 «О порядке ведения Федерального регистра лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, и его регионального сегмента», утверждено 17 наименований заболеваний.

7 заболеваний включили в программу по обеспечению лиц, больных гемофилией, муковисцидозом, гипофизарным нанизмом, болезнью Гоше, злокачественными новообразованиями лимфоидной, кроветворной и родственных им тканей, рассеянным склерозом, гемолитико-уреомическим синдромом, юношеским артритом с системным началом, мукополисахаридозом I, II и VI типов, апластической анемией неуточненной, наследственным дефицитом факторов II (фибриногена), VII (лабильного) X (Стюарта-Прауэра), лиц после трансплантации органов и (или) тканей лекарственными препаратами, за счет средств федерального бюджета, в связи с чем количество пациентов уменьшилось по сравнению с 2021 годом.

На 1 сентября 2022 года 129 человек обеспечены лекарственными препаратами на сумму 100,2 млн. рублей.

20. Об объемах и потребности лекарственного обеспечения:

- детей первых трех лет жизни;
- детей из многодетных семей в возрасте до 6 лет;
- лиц, страдающих заболеваниями согласно Перечню, утверждаемому постановлением Правительства Вологодской области от 25 апреля 2005 года № 431 «О Перечне заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства отпускаются по рецептам медицинских работников бесплатно» (с выделением диабета, муковисцидоза, онкологических заболеваний, психических заболеваний, туберкулеза, эпилепсии).

На 2022 год для обеспечения граждан бесплатными лекарственными препаратами за счет средств областного бюджета предусмотрено 1606,9 млн. рублей.

В 2022 году обеспечено детей до 3- летнего возраста 6426 на сумму 1,49 млн. рублей, до 6-ти лет - 273 на сумму 0,09 млн. рублей.

Граждан, страдающих заболеваниями согласно Перечню заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства отпускаются по рецептам медицинских работников бесплатно, утверждаемому постановлением Правительства области от 25 апреля 2005 года № 431, обеспечено 65091 на сумму 874,6 млн. рублей, из них:

- сахарный диабет - 27463 человека на сумму 312,3 млн. рублей;
- муковисцидоз - 12 человек на сумму 1,5 млн. рублей (обеспечиваются за счет федерального бюджета);
- онкологические заболевания - 2843 человека на сумму 427,8 млн. рублей;
- психические заболевания - 1565 человек на сумму 2,2 млн. руб.
- эпилепсия - 1401 человек на сумму 10,4 млн. рублей.

Граждане с заболеванием туберкулез обеспечиваются через БУЗ ВО «Туберкулезный диспансер», лекарственные препараты поступают централизованно, по утвержденным заявкам региона, препараты закупаются ФКУ

«Федеральный центр планирования и организации лекарственного обеспечения граждан» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

21. Динамика количества граждан с заболеванием сахарный диабет, в т.ч. детей, страдающих сахарным диабетом, за последние два года. Объем бюджетных ассигнований на 2022 год на лекарственное обеспечение граждан с заболеванием сахарный диабет, какие средства диагностики закупаются в рамках данного финансирования. Обеспечение детей дошкольного и младшего школьного возраста, страдающих сахарным диабетом, средствами диагностики для количественного измерения уровня глюкозы в крови.

На 1 сентября 2022 года за счет средств областного бюджета обеспечено 27 463 гражданина с заболеванием сахарный диабет (в т.ч. 600 детей) на сумму 312,3 млн. рублей. В 2021 год за аналогичный период - 25720 граждан (в т.ч. 550 детей) на сумму 237,4 млн. рублей. За счет средств областного бюджета закупаются иглы инсулиновые, тест полоски, расходные материалы к инсулиновой помпе, сенсоры к непрерывному мониторированию глюкозы. Дети обеспечиваются в полном объеме.

22. О бесплатном лекарственном обеспечении пациентов с новой коронавирусной инфекцией, получающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, необходимыми лекарственными препаратами для медицинского применения. Объем бюджетных ассигнований на 2022 год на реализацию данного направления.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 января 2022 года № 70-р «О выделении Минздраву России в 2022 году бюджетных ассигнований на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации и бюджету г. Байконура в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской Федерации и г. Байконура, возникающих при финансовом обеспечении мероприятий по приобретению лекарственных препаратов для лечения пациентов с новой коронавирусной инфекцией (COVID-19), получающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, в соответствии с временными методическими рекомендациями Минздрава России «Профилактика, диагностика и лечение новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» Вологодской области было распределено 36,9 млн. рублей. Департаментом здравоохранения были организованы закупки лекарственных препаратов для обеспечения граждан на амбулаторном этапе лечения с заболеванием новая коронавирусная инфекция. Средства освоены в полном объеме.

23. О реализации части 1 статьи 7 закона области от 16 марта 2015 года № 3602-ОЗ «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области», устанавливающей, что беременные женщины и матери (усыновители) до исполнения ребенку одного года ежемесячно бесплатно обеспечиваются полноценным питанием и необходимыми лекарствами по заключению врачей на сумму до 600 рублей.

В рамках реализации части 1 статьи 7 закона области от 16 марта 2015 года № 3602-ОЗ «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области» беременные и кормящие женщины обеспечиваются молочной смесью.

Смесь предоставляется по рецепту врача (фельдшера) в количестве от двух до трех пачек. Стоимость пачки от 350 до 400 рублей. При необходимости лекарственные препараты предоставляются бесплатно в рамках «Родового сертификата».

24. Какие существуют проблемы в регионе, связанные с поставкой льготных лекарственных средств?

В 2022 году проблем с поставками лекарственных препаратов в рамках заключенных департаментом здравоохранения области государственных контрактов не возникало. Существует длительность поставки незарегистрированных лекарственных препаратов (до 60 дней), в связи с тем, что требуется получение разрешения на ввоз конкретной партии препарата на конкретного ребенка и более длительная логистика.

25. Как обстоят дела с обеспечением лекарствами граждан с орфанными (редкими) заболеваниями?

Все граждане с заболеваниями, включенных в перечень жизнеугрожающих и хронических прогрессирующих редких (орфанных) заболеваний, приводящих к сокращению продолжительности жизни гражданина или инвалидности, обеспечены лекарствами в полном объеме.

26. Какой процент наименований лекарственных препаратов в обороте по отношению к общему количеству наименований в реестре?

Перечень ЖНВЛП содержит более 700 международных непатентованных наименований, департаментом здравоохранения закупается около 500 наименований (порядка 70%).

27. Необходимо ли увеличение финансирования для обеспечения более дорогостоящими лекарственными препаратами пациентов с хроническими заболеваниями, онко- и раковыми, а также с заболеваниями ЦНС?

Ежегодно требуется увеличение финансирования в связи с удорожанием схем лечения, изменением клинических рекомендаций, появлением новых лекарственных препаратов, ранней диагностикой и выявлением на ранних стадиях онологических, гематологических и орфанных заболеваний.

28. Каковы сроки обеспечения граждан лекарственными препаратами и какие меры необходимо предпринять, чтобы сохранить их?

В соответствии с требованиями пункта 12 Правил отпуска лекарственных препаратов для медицинского применения, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24 ноября 2011 года № 1093н, до 1 сентября 2022 года было предусмотрено, что рецепт на лекарственный препарат, отпускаемый бесплатно, обслуживается в течение семи рабочих дней со дня обращения лица в аптечную организацию, рецепты на лекарственные препараты, назначаемые по решению врачебной комиссии, обслуживаются в течение десяти рабочих дней со дня обращения в аптеку.

С 1 сентября 2022 года рецепт обслуживается в течения срока его действия 15 дней (наркотические и психотропные лекарственные препараты), 30 дней или 90 дней (для инвалидов первой группы, детей-инвалидов, а также для граждан, страдающих хроническими заболеваниями). Срок действия рецепта установлен приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24 ноября 2021 года № 1094н «Об утверждении Порядка назначения лекарственных

препаратов, форм рецептурных бланков на лекарственные препараты, Порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения, форм бланков рецептов, содержащих назначение наркотических средств или психотропных веществ, Порядка их изготовления, распределения, регистрации, учета и хранения, а также Правил оформления бланков рецептов, в том числе в форме электронных документов».

29. Каким образом изменится фармацевтическая деятельность в Вологодской области в связи с обновлением Положения о лицензировании фармдеятельности, которое вступит в силу 1 сентября 2022 года? В конце августа в сюжете российского федерального телеканала «Пятый канал» сообщили, что после вступления в силу обновленного Положения несетевые аптеки могут закрыть.

С 1 сентября 2022 года вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 года № 547 «Об утверждении Положения о лицензировании фармацевтической деятельности». По сравнению с предыдущим Положением о лицензировании с 1 сентября 2022 года отсутствуют требования к руководителю аптечной организации, требования о наличии стажа у индивидуального предпринимателя, что облегчает осуществление фармацевтической деятельности. Никаких ограничений в отношении несетевых аптек действующее Положение не содержит.

30. Каким нормативным актом регламентирована запись в очередь в государственных аптеках области для получения льготного лекарства (Великоустюгский район)? Почему гражданам, имеющим право на бесплатное обеспечение льготными лекарственными препаратами в соответствии с законом области, предлагают приобрести лекарственные препараты за деньги, а не решают проблему по законному их обеспечению?

В соответствии с требованиями пункта 12 Правил отпуска лекарственных препаратов для медицинского применения, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24 ноября 2011 года № 1093н, до 1 сентября 2022 года было предусмотрено, что рецепт на лекарственный препарат, отпускаемый бесплатно, обслуживается в течение семи рабочих дней со дня обращения лица в аптечную организацию, рецепты на лекарственные препараты, назначаемые по решению врачебной комиссии, обслуживаются в течение десяти рабочих дней со дня обращения в аптеку. С 1 сентября 2022 года рецепт обслуживается в течения срока его действия.

Аптечный работник не вправе предлагать гражданину приобретать лекарственный препарат за деньги при отсутствии его в бесплатном отпуске.

31. Почему жизненно необходимые лекарственные препараты, выписанные по рецепту лечащим врачом, в государственных аптеках заменяют аналогом? Имеет ли право фармацевт это делать? Почему нет взаимодействия между поликлиникой и аптекой?

Закупка лекарственных препаратов осуществляется по международному непатентованному наименованию (далее - МНН), выписка рецепта также осуществляется по МНН. Перечни лекарственных препаратов составлены по МНН. В рамках одного МНН может быть несколько торговых наименований от разных

производителей, как импортных, так и отечественных. Аптечный работник имеет право осуществить замену лекарственного препарата в рамках одного МНН. При замене на препараты аналогичного действия - должен согласовать замену с лечащим врачом (ст. 33, 42 Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», ст. 27.1 Федерального закона от 12 апреля 2010 года № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств»).

32. Почему не все ФАПы в Вологодской области имеют право на обеспечение лекарственными препаратами граждан? Есть ли решение данной проблемы?

В соответствии с частью 1 статьи 55 Федерального закона от 12 апреля 2010 года № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» розничная торговля лекарственными препаратами в количествах, необходимых для выполнения врачебных (фельдшерских) назначений, осуществляется аптечными организациями, индивидуальными предпринимателями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность, медицинскими организациями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность, и их обособленными подразделениями (амбулаториями, фельдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами, центрами (отделениями) общей врачебной (семейной) практики), расположенными в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации.

Таким образом, ФАПы и амбулатории, расположенные в сельских населенных пунктах, в которых имеются аптечные организации, не могут получить лицензию на фармацевтическую деятельность.

Для решения данной проблемы необходимо вносить изменения в федеральное законодательство.

33. Об обеспечении тест-полосками больных сахарным диабетом через розничную сеть аптек Вологодской области (жители области обращаются во фракцию по поводу их отсутствия).

Для льготных категорий граждан тест полоски имеются на уполномоченном складе БУ СЗ ВО «Фармация» в достаточном количестве. В розничной продаже тест полоски также имеются в наличии.